

日本经济面临进退两难局面

新华社东京5月1日电(记者钟雅 刘春燕)近日,日元在剧烈波动中走软,海外外汇市场日元对美元汇率一度跌破160:1关口,刷新1990年4月以来最低纪录。

日本媒体和专家普遍认为,日元贬值趋势恐将持续,令日本经济承受明显压力,不利于日本走出通缩,同时给日本零售业、能源、航空等行业带来压力,加重依赖进口原材料的企业负担。

美联储激进加息是日元走软主因

4月29日上午,海外外汇市场日元对美元汇率一度跌至160.24日元兑换1美元;当天下午,日元对美元汇率回升至154.10日元兑换1美元。市场猜测,日元汇率短暂回升可能是日本政府出手干预的结果。

日元走软的根本原因是日本和美国货币政策差异造成的巨大息差。在疫情期间推行史无前例的“大放水”的美联储,于2022年“急转弯”,开始激进加息以应对通货膨胀,给世界经济带来严重负面外溢效应,多种非美货币大幅贬值,多国央行被迫加息。

但一向对美国亦步亦趋的日本央行却受制于国内通缩形势而坚持低利率政策。日本央行在4月26日举行的货币政策会议上决定,维持现行货币政策不变,将政策利率目标维持在0到0.1%之间。日本央行行长植田和男当天在记者会上表示,日元疲软尚未对日本通胀产生重大影响。此后,市场对日本央行加息预期减弱,抛售日元操作增多,导致日元对美元持续贬值。此外,机构投资者大量套利交易操作、日本个人资金投资海外等因素同样加剧日元贬值。

从日本自身来看,一方面日本对能源、食品、原材料等重要资源严重依赖进口,对美元需求持续高涨;另一方面,2021财年至2023财年,日本货物贸易连续3个财年呈现贸易逆差,进一步加剧日元贬值压力。加上日本少子老龄化问题严重,难以吸引数额庞大的海外投资收益回流,这些因素都让日元贬值趋势难以避免。

日元走软“车轮”短期恐难停转

市场认为,日本政府对干预日元汇率的“容忍点”似乎已由2022年9月的1美元兑换145日元,逐步退让至如今的1美元兑换160日元。但受制于美联储降息预期减弱导致的“美元升值”,日本政府对日元汇率的干预效果恐难持续。

近期美国通胀率显著回升,市场预计美联储将在较长时间内把利率维持在高位。在日美两国息差难以缩小的情况下,日元走软的“车轮”短期恐难停转。分析人士认为,如果即将召开的美联储货币政策会议释放推迟降息的信号,日元恐将进一步贬值。

《日本经济新闻》网站报道说,只要日美两国巨大息差导致日元贬值这一根本原因得不到改变,即便日本政府出手干预,日元疲软的势头也难以逆转。

日本经济面临进退两难局面

日元走软虽然利好出口企业业绩,但也给日本经济带来诸多压力。一方面,日元贬值让日本老百姓将钱捂得更紧,不利于日本走出通缩,进入物价上涨伴随工资增长的良性循环。日本财务省财务官神田真人4月30日表示,与统计数据显示的通胀相比,更重要的是“超市的食品饮料正大幅涨价,这对最脆弱群体的冲击非常明显”。

神田认为,日元走软对日本提高实际工资的努力形成掣肘。日本厚生劳动省统计数据表示,剔除物价上涨因素后,2月日本实际工资收入同比下降1.3%,连续23个月同比减少。实际工资减少导致消费疲软。日本总务省统计数据表示,2月日本经济比重一半以上个人消费同比减少0.5%,连续12个月同比下降。同时,日本家庭开支进一步承压。据瑞穗研究与技术公司测算,受日元疲软和油价高企影响,2024财年日本家庭平均支出负担或将额外增加10.6万日元。

另一方面,日元疲软将给日本零售业、能源、航空等行业带来压力,并加重依赖进口原材料的企业负担。据明治安田综合研究所测算日元贬值的影响,当日元对美元汇率至160比1时,进口物价将上涨8.7%;当日元对美元汇率至170比1时,进口物价将上涨13.5%。例如,日本家居企业类似鸟控股的九成商品在海外制造并进口到日本销售,日元对美元每贬值1日元,将导致全年的经常利润减少20亿日元。

日本国际贸易促进协会理事兼事务局局长泉川友树认为,日本经济正面临进退两难局面,维持当前利率无法解决日元贬值问题,但上调利率将会导致日本政府需偿还的债务暴增,这是之前“安倍经济学”政策带来的后果。

韩在野党议员登争议岛屿引发日本抗议

新华社北京5月1日电 4月30日,韩国最大在野党共同民主党的一批国会议员登上韩国争议岛屿独岛(日本称竹岛),并反对韩国政府的“屈辱外交”。日本政府对登岛行为提出抗议。

据韩联社报道,共同民主党京畿支部的国会议员等17人当天登上独岛。这一支部“对日屈辱外交对策委员会”委员长闵炳德表示,“单方面亲日的屈辱外交无法应对日本对独岛的‘主权主张’”。

日本外务省向韩国政府提出强烈抗议,说日方事先要求不要登岛,但上述共同民主党成员“强行”登岛,日方“绝不接受”这种行为。独岛位于朝鲜半岛东部海域,面积约0.18平方公里。韩国、朝鲜、日本都宣称对该岛拥有主权。目前,韩国实际控制这一岛屿。

日韩双方经常就这一争议岛屿发生外交争端。本月16日,日本政府发布《外交蓝皮书》,主张日本对这一岛屿拥有主权。韩方当天就召见日本驻韩国大使馆总括公使实生泰介,提出强烈抗议。

韩国本月中旬发布的民意调查结果显示,总统尹锡悦的支持率降至27%,是今年以来首次跌破30%。韩国媒体表示,对日“屈辱外交”是尹锡悦支持率下滑的主要原因之一。

法国外长突访埃及讨论加沙停火和“放人”

消息人士5月1日说,法国外交部长斯特凡纳·塞茹尔内当天抵达埃及首都开罗,将与埃及外长萨迈赫·舒凯里讨论巴勒斯坦加沙地带停火谈判和释放被扣押人员事宜。

多名不愿公开姓名的消息人士和法国外交官告诉路透社,塞茹尔内的埃及之行并非提前安排,而是计划之外。他造访埃及前,先后访问了黎巴嫩、沙特阿拉伯和以色列。

塞茹尔内4月30日在耶路撒冷会见了以色列总理本雅明·内塔尼亚胡。塞茹尔内接受媒体采访时说,巴以双方“有一些(谈判)势头”,但这仅仅是朝实现长

久停火迈出的“第一步”。

消息人士说,塞茹尔内5月1日中午会见埃及外长舒凯里,讨论解救被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)扣押的3名法国公民以及人道主义合作事宜。

目前仍有大约130人被哈马斯和其他巴勒斯坦武装组织扣押在加沙地带,其中多人持双重国籍,包括3名法国公民。

知情官员说,这3名法国公民不是以色列军方人士,有望出现在停火协议草案的“放人”名单上。塞茹尔内此行的主要目的之一就是争取这3人获释。另

外,如果巴以达成停火协议,法国有意在以色列和黎巴嫩真主党之间进行斡旋,以缓解黎以边境冲突。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,黎巴嫩真主党声援哈马斯,多次向以色列境内发射火箭弹和炮弹,以军则还以空袭和炮击,黎以边境局势骤然紧张。

按美联社说法,数月来,黎以冲突已造成黎方350多人死亡,其中大多数是黎巴嫩真主党及其盟友成员,还包括50多名平民。以方至少10名平民和12名士兵死亡。黎以边境两侧各有数万人流离失所。

新华社特稿



孟加拉国遭遇历史性高温

4月30日,在孟加拉国首都达卡,一名工人喝水降温。

孟加拉国多地近日遭遇高温热浪侵袭。孟加拉国气象部门称,该国西南部杰索尔地区4月30日气温达到43.8摄氏度,为该自1989年以来最高气温。

新华社发

美多个共和党主政州 谋求非法移民管控更大“州权”

美国多个共和党主政的州近来推动地方立法,以赋予本州执法人员更大权限打击非法移民。分析人士认为,这类地方立法与遭遇“违宪”官司的得克萨斯州新法一样,面临法律层面挑战。

移民问题是今年美国总统选举和国会改选的热点议题,也是民主党和共和党争斗的焦点之一。今年2月,美国总统约瑟夫·拜登和前总统唐纳德·特朗普同日造访美国南部边境,在移民问题上争取选民支持并相互“甩锅”。

4月30日,美国中部俄克拉荷马州州长凯文·斯特特签署一份法案,内容包括新设针对移民的非法居留罪,可据此判处非法移民最高两年监禁。该法案定

于7月1日生效,初犯为轻罪,再犯为重罪。俄克拉荷马州共和党人再次谴责联邦政府在应对移民问题上“失败”。

此前,得克萨斯州共和党籍州长格雷格·阿博特去年12月签署一项旨在打击非法移民的州法,赋予得州执法人员逮捕涉嫌非法入境移民的权力。美国司法部指控该州法违宪,案件目前由联邦第五巡回上诉法院审理。

多名共和党籍州长对得州表示支持,指责联邦政府在相关执法上做得不够。据美联社4月30日报道,田纳西州州长比尔·李同样签署了一份旨在打击非法移民的法案,赋予该州执法人员在识别、拘留和驱逐非法移民方面更大空

间。另一加重处罚非法移民暴力犯罪的方案正在酝酿中。

另外,艾奥瓦州州长金·雷诺兹4月签署法案,部分内容与得州打击非法移民新法相似;路易斯安那州和爱达荷州在推动类似举措;佐治亚州议员通过法案加大对非法移民身份的识别力度;佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯3月签署法案,加重对非法移民犯重罪和无照驾驶的处罚。

美国移民律师协会当选主席凯利·斯顿普说,以上的不少州法案几乎肯定会面临法律挑战,因为移民问题是联邦问题。现在的局面可以说是“一片混乱”,系统已经“破碎”。

新华社特稿

美国联邦调查局:美国老人去年被骗走逾34亿美元

美国联邦调查局4月30日发布的一份报告显示,包括电信诈骗在内的各种诈骗手段令人防不胜防,导致60岁以上美国人去年被骗走逾34亿美元。

《2023老年人被骗报告》说,联邦调查局互联网犯罪投诉中心去年接到10万多起60岁以上老年人被骗钱财案,比2022年增加14%;总计被骗金额超过34亿美元,增加将近11%。近6000名受害者损失在10万美元以上。

实际受骗人数及其蒙受损失可能超过报告数据。互联网犯罪投诉中心去年接到88万件涉嫌诈骗报案,其中只有约半数在报案时提供了受害者年龄信息。

联邦调查局罪案调查部门负责人之一詹姆斯·巴纳克尔说,调查人员发现一些有组织的跨国犯罪组织给美国老年人布设了五花八门的骗局,其中最常见的是“技术支持”类诈骗。在这类案件中,犯罪分子伪装成技术支持人员或客服人员致电老年人行骗,例如,告诉受害者其银行账户已被外国黑客入侵,为防止资金被盗,需要将账户余额转移至指定账户。实际上,这个指定账户为行骗者所控制。近1.8万名老年报案者为这类诈骗受害者。

联邦调查人员发现,当受害者有所迟疑、不愿进行转账时,犯罪分子就会建

议受害者取出现金或用账户余额购买黄金等贵金属交由他们保管,并找快递员上门收取这些现金或黄金等。

据美联社报道,俄亥俄州一名81岁老人4月射杀一名网约车司机事件可能由这类诈骗案引发。这名老人接到谎称来自地区法院的索要钱财电话,而遭枪击的网约车司机则接到客户要求到老人家取包裹。调查人员说,上门取件的服务可能由致电老人的诈骗者或其同伙下单。

以低风险、高回报为诱饵的投资类诈骗是2023年给美国老年人造成损失最多的诈骗类型,造成损失金额超过12亿美元。

新华社特稿